

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 15 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 25 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 35 Ptas. Trimestre.
Por menor. PRECIO DE LA VENTA por mayor,
5 céntimos ejemplar. 50 céntimos 30 ejempls.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÁGINA EN LÍNEA
Los anuncios de primera plana, trébol, etc., Anuncios
Referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Administración de la Sociedad General
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX—NUM. 14.739

Madrid, Lunes 11 de Julio de 1898

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

LA HIGIENICA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los católicos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inocua. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor, Preciados, 56, principal.

NOTA DEL DIA

SE ACLARAN LAS DUDAS

Lo que ahora se oye a algunos personajes, hace muchos días que lo hemos anticipado, y lo hemos repetido muy recientemente, a propósito de la actitud de Europa. Ni tenemos que esperar favores, ni hay en el mundo manifiesta inclinación simpática a la justicia y a la razón de nuestra causa.

Estamos solos, y no tenemos otra esperanza de buena compañía que la de los ciertos de los gobernantes. Así venimos solicitando, en estas columnas, que pongan todo lo que tengan de meditación, juicio y entendimiento en el interés de la patria, y que no miren con principal empeño a otra parte alguna.

Por eso y por otras razones debemos considerar la paz, discurrir si es intentarla directamente con los Estados Unidos y sin la intervención ajena, que siempre sería interesada, que nunca sería gratuita y que en todo caso tendríamos nosotros que pagarla.

Otras cosas además hay que descubrir y toda imaginación a los que tienen el poder en las manos: la dirección en la contienda, los problemas a la vista y la obligación de responder a la confianza de la Corona y del país.

Entretanto las conversaciones habidas anoche en el Consejo de ministros parecen acusar que algo se adelanta en el camino de la inteligencia y de la armonía para llegar a un fin. Forzosa es la inteligencia, porque si nunca podría vivir un gobierno con dos criterios o con dos tendencias, menos podría sostenerse ahora por ninguna resolución.

Aquello de pensar si este ministerio tendría o no más o menos aptitudes para ir a la paz, expuesto como artículo previo, no parece necesario discutirlo.

El fondo de la cuestión es otro. ¿Conviene a la nación ir a la paz o no conviene? Estudiado que esto sea y resuelto, todo gobierno español ha de defender hasta el último límite los derechos de la patria.

Y parece que el estudio adelantado, y parece que las inclinaciones al próximo desenlace pacífico son mayores, y parece por lo mismo que ya se aleja la confesión de la crisis.

Decimos la confesión y no el propósito. Aquella no se publica sino cuando no se puede evitar la disidencia. Pero el propósito, si se funda en algún convencimiento firme o en alguna aspiración a la que no se ción se realiza y deja de ser propósito, o acaba por hacerse incompatible con otros distintos.

Parece, repetimos, después de conocido el Consejo de anoche, que no nos encontramos en este caso último. Está bien; y todo lo que sea iluminar los pensamientos, desvanecer las dudas, formalizar las intenciones, hablar claro y saber a qué atenerse, estará mejor.

Por todas partes hay cien leguas de mal camino; por ninguna faltará inconvenientes y obstáculos. En las cosas de la política,

como en las resoluciones de los gobiernos, generalmente se da la razón a posteriori, porque el éxito es quien la adjudica. Pero los gobiernos no pueden esperar el programa, ni creer que les vendrá de fuera lo que necesitan resolver ellos mismos. Y bien sabido es, por los hechos repetidos que lo pregonan, que cuando los ministros preguntan a las oposiciones, si aprueban su conducta, suelen éstas contestarles negativamente; y cuando los gobernadores preguntan a los ministros de la Gobernación lo que deben hacer, suelen éstos pedirles la renuncia del cargo o declararlos cesantes con el haber que por clasificación les corresponde.

Tienen que ir donde crean que deben ir los consejeros de la Corona, a sabiendas de que no faltan las dificultades para ningún empeño, y que se gobierna para sufrir las consecuencias de los errores o para gozar el resultado de los aciertos.

Pensar que lo que se usa no se gasta, sería negar la ley de la propia existencia. Los partidos son instrumentos para los más activos menesteres y ejemplos. Los hombres públicos, fuerzas y voluntades para sacrificarlas al bien del país. El que fracasa, fracasa; el que acierta, gobierna y rige. Y uno de los males que nos agobian es el de creer que las vicisitudes de la vida pública han de pasar sin que dejen su huella, cuando están señalada la que dejan impresa las de la vida fisiológica.

Usamos, pues, de todas las voluntades del gobierno. Y si en el uso se gasta, se cuenta y se viene a tierra, no faltarán hombres que le sucedan, ni ministros que lo reemplacen, porque no hay aptitud que menos se reserve, ni vocación de gobernante que se quede, ni en pensamiento ni en sueños, para mejor ocasión que la presente, cualquiera que sea.

COMENTARIOS

CUBA

Por fin se ha manifestado oficialmente al país la angustiosa situación de los defensores de Santiago: la lealtad exigida tal manifestación, y ojalá a tiempo se hubiera hecho otras así cosas para no extravayar la opinión. Se comprende que a los que están en el frente del enemigo, se les disimule ciertas dificultades para no desalentarlos; pero al país, a los que no combaten, debe decirse la verdad, para que no sean injustos en sus juicios respecto de los que se batan, y para que a tiempo atemperen su ánimo a las exigencias de la realidad.

Los lectores de estos Comentarios habrán observado que jamás hemos hablado de las 300 carretas del coronel Escario, en las que no creíamos; eran muchas para aquellos caminos. Tampoco creíamos nunca que Escario llevase muchos miles de hombres, atendiendo a su categoría militar. La única esperanza, que consignamos desde el primer día del desembarco de los yankees, estaba en lo que pudiera hacer el general Luque desde Holguín, uniéndose al general Pareto y operando contra la base de Danquiri; de ser imposible esta operación, la suerte de Santiago no era dudosa, y estaba medida, en el mejor caso, por la duración de los viveres o de las municiones.

Reforzado Shafter, completado en redondo el asedio de Santiago, desembarcada artillería gruesa, todo lo que hagan los bravos soldados de Linares será un acto de heroica abnegación, que el general Blanco, mientras duren las hostilidades, tiene obligación de exigir; pero que quizá al gobierno le incumbiera evitar, sobre todo si no tiene la decisión clara, firme e irrevocable de seguir la guerra a todo trance. La toma efectiva de Santiago no solo producirá pérdidas inútiles, sino la de continuar la guerra;

además dará al enemigo un título más para ser exigente en las condiciones de paz.

Y que vamos a la paz en plazo breve es convencimiento unánime en España, sin que a contrariarlo alcancen las naturales reservas y aun negativas del gobierno. Podrá no llegarse a ella, si las condiciones resultasen insostenibles para la opinión o para el gobierno; pero ya hay muy pocos que no consideren el actual como uno de esos momentos críticos, en que la acción diplomática se impone como una obligación ineludible. Por nuestra parte, ya llevamos dicho: cuanto se nos ocurra y cuanto pueda decirse en el asunto; ningún argumento nuevo se nos alcanza, ni ninguno nuevo hemos encontrado en la prensa española y extranjera; lo cual no será modestia, pero es verdad.

G. A.

MARTINEZ CAMPOS

El general Martínez Campos ha hecho en San Sebastián algunas declaraciones acerca de importantes asuntos de actualidad.

Tiene confianza en el valor y en la serenidad del general Augustin, aunque juzga grave la situación del Archipiélago filipino.

En cuanto a Santiago, la situación de las tropas, aun estando tan abatidas, habrá variado mucho con la llegada de Escario y los viveres por éste conducidos (según es el caso que no han llegado viveres, según las últimas noticias).

Opina que no irán refuerzos desde Holguín, porque el desembarco de Lacret y de Sanguily ocupará en otro punto a las fuerzas españolas.

De Guantánamo si pueden ir. Si es cierto que el centro de Cuba se ha enviado doce batallones, de seguro llegarán ya tarde.

No cree que Shafter y Toral puedan haber sido prevenidos de que mediaban negociaciones de paz, ni que haya habido nada nuevo en este particular desde que el general Campos salió de Madrid.

Siempre ha sido partidario de las reformas en Cuba, y juzga que hemos acudido tarde a la autonomía.

El general ha repetido que él no sirve para político, añadiendo que desde que vino de Cuba no ha estado en Palacio más que cuando fué llamado a consulta en alguna crisis, y ahora a despedirse para Zarauz. Algunas veces que se dijo que iba a Palacio, estuvo en el ministerio de Estado.

El Sr. Martínez Campos niega rotundamente haber pronunciado la frase que le atribuye *El Correo Español*, de que más sentía al desastre por el dolor de la reina que por la pérdida de los barcos y colonias.

Agrega, finalmente, el general, que más que monárquico es español, si bien cree que están íntimamente comprometidas la patria y la monarquía.

UNA BODA.

Anteayer se verificó la boda de nuestro querido amigo el ilustre pintor D. José Llanes con la bella y distinguida señorita doña María Suárez, hermana del afamado artista decorador D. José Suárez.

Al acto, puramente íntimo, sólo asistieron las familias de los novios.

El Sr. Llanes, con su esposa, salió anteayer mismo en el expreso para París, donde le llaman con urgencia numerosos e importantes trabajos que tiene encargados.

Después de la larga temporada que Llanes ha pasado felicemente en Madrid, todos sus amigos y admiradores sentirán su partida y desearán, como nosotros, volverle a ver pronto por España, y que durante su ausencia no deje de enviar a su país alguna de sus nuevas obras para encanto de los aficionados a la buena pintura.

LA GUERRA



EL GENERAL TORAL
Comandante general interior de Santiago de Cuba.

DE NUEVA YORK

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
En la frontera de Méjico.—Los alemanes de Chicago.

Nueva York 10. 7 m.

Según anuncia *The Observer*, el go-

bierno de Washington ha dado órdenes para que salgan inmediatamente para la frontera de Méjico fuerzas regulares de caballería, encargadas de proteger a los norteamericanos contra algunos partidarios de España, que se agitan en los límites del estado de Texas.

Los alemanes residentes en Chicago han abierto una suscripción para rega-

lar a los Estados Unidos un nuevo acorazado.

Azor

DE FILIPINAS

(Telegrama por Hong-Kong)

Tranquilidad completa en Cagayán.

Persona allegada a uno de nuestros redactores nos telegrafía de Cagayán, habiendo sido su despacho llevado a Hong-Kong, suponiendo que por algún barco extranjero lo siguiente:

Cagayán (sin fecha).

(Hong-Kong 10. 125 t.)

Esta provincia continúa incomunicada con el resto de la isla de Luzón, pero la tranquilidad aquí es completa.

Los elementos perturbadores que aquí existen permanecen quietos, gracias al celo desplegado por el gobernador.

Yo, bueno.

Ramón.

La insurrección.—En Macabebe.

Londres 10 8. m.

Telegramas de Hong-Kong, con noticias de Manila que alcanzan hasta el día 3, dicen que la insurrección es completa en las provincias de Tarlac, Pangasinan y Pampanga.

El ferrocarril que unía a Tarlac con Manila, ha quedado completamente destruido.

En Macabebe continúan resistiéndose los 600 soldados que allí dejó el general Monet al salir para Manila con la familia del general Augustin.

Hay también en Macabebe tres cañones españoles para cooperar a la resistencia.

Reyer.

DE PARIS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Sobre la paz.—La escuadra de Cámara. La situación en Santiago.

Paris 10. 9 m.

Tanto los periódicos de esta capital como los de toda Europa, por las referencias que hoy trae el telegrafo, insisten en sus artículos y comentarios en que la paz no tardará mucho en firmarse.

Son muchos los que afirman que España ha iniciado las negociaciones; sin embargo, todos los telegramas de Madrid sostienen que el Sr. Sagasta ha negado el que directamente, ni por medio de ninguna potencia, se hayan hecho avances en dicho sentido.

Según despachos de Port-Said, zar-

No creyó merecer tanto agradecimiento y añadió:

—Además tengo que hacer.

—¿Vos?

—Sí; primeramente consultar a unos cuantos médicos, a ver lo que me mandan para estos pícaros dolores.

—¿Os hacen sufrir?

—No; no hacen más que molestar. Demasiado sé que todos los «hombres de ciencia», hasta los más renombrados, no podrán hacer absolutamente nada; pero quiero reconocer una vez más su inutilidad.

—¡Oh!

El capitán añadió:

—¿Cuernos! buena casa tienes... pero buena. No se ven más que dos orados por todas partes. ¿Cuánta riqueza!... Todo esto es más rico que lo que había en la calle de Bac...

—Padre mío!

—No puedes quejarte del destino. Esta es una de las casas donde no hay que hacer más que una cosa: vivir. Y sin embargo, la carta de que me hablabas antes no podía ser más triste.

Se dulcificó un tanto, é incorporándose un poco, no sin haber lanzado una queja, exclamó:

—¿Cuándo querrá Dios que esta carraca no me moleste!

Y haciendo una seña a su hija para que se acercase, dijo:

—Vamos a ver, ¿qué ocurre?

—Que vuelve a Francia.

—¿Quién?

—Mi marido... Quiero decir, Juan Redón.

El capitán contestó:

—Está en su derecho... Supongo que no querías impedirlo.

—Claro que no.

—Vendrá muy contento... ¿Qué más?

—Que trae a mi hija.

—¿Juana?

—Sí.

—Claro que no podía dejarla en América entre los apaches, los gruesos vientres, los pies negros, los cabezas lisas y las pieles rojas. ¡Demontre! ¡qué sociedad más escogida para una joven!

—¿Cuán poco cariñoso sois, padre mío! Compadeceosme, porque soy muy desgraciada.

—¿Que no soy cariñoso! ¿Por qué? Digo las cosas como son. Hace mucho tiempo que vivo encerrado en mi casa, y no hago más que leer, porque tampoco puedo hacer otra cosa, y como, según las pocas palabras que se le han

escapado al doctor Rebul, he supuesto que mi yerno debía hallarse en los Estados Unidos, hacia la Montaña Negra, me he proporcionado libros y he estudiado el país.

—¿Vos?

—A fondo. He adquirido la convicción de que el país es horrible, y que tu pobre marido ha debido pasar allí muy mala vida... y que debe volver con un carácter muy agriado, muy exaltado y con costumbres endemoniadas...

—¿Me odia!

—No puede ser por menos, mi querida Teresa; yo miro las cosas como son y veo la situación tal cual es. El desgraciado no puede estar contento de su boda... ¿Qué querías que hiciera?... Se marchó... Ha ganado una fortuna... Vuelve... Estas circunstancias habia que esperarlas... Que te profese ólera, odio, es muy justo. Tú has causado su desgracia. Seria pedirle mucha virtud si fuese a devolvete bien por mal... Su regreso te hace temblar. Siempre lo falso de tu situación! ¿Pero qué quieres? Tú mismita te la has buscado...

El capitán se pasó la mano por su blanca barba, movió la cabeza y añadió:

—Sí, es una situación falsa, archifalsa; pero no se puede hacer nada. Te pasa con esto lo mismo que a mí con los médicos.

Teresa se irguió.

—Dejemos a ese hombre—dijo.—No es él quien ocupa mis pensamientos... Somos extraños.

El anciano oficial dijo con buen humor:

—¿Extraños!—dijo.—¿A quién piensas hacer tragar esa pildoras? ¿Pueden ser extraños dos individuos después de haber vivido cinco años en una existencia común, cuando de una unión legítima han nacido hijos... cuando por fin?... ¿Vamos, calla, no digas esas cosas!...

—Precisamente esos hijos son los que me entristecen y me atormentan... los que me desesperan.

—¿Pues y a mí?... Mis nietas, de las que estoy separado, que no las he podido ver... que no me conocen... No he tenido nunca un recuerdo de ellas... ¡Ah, hija mía, tu falta nos ha sido fatal a todos!

—No me la reprocheis, os lo suplico. ¡Si supieseis!

—¿Hasta qué punto sufres el castigo?

—¡Oh! sí.

—¿Piensas acaso que lo ignoro?

—¿Juana que cree que no existe!

—Bueno, pues no tardará mucho en saber lo contrario...

tra dicha sea completa en nuestra querida patria!

Al día siguiente, a las ocho de la mañana, tomaban todos el rápido de París.

II

El marqués de Bordes a la condesa de Busey.

«Querida amiga:

«Recogí vuestra carta ayer en el Círculo, adonde fui expresamente a buscarla.

«Cuanto más reflexiono, más cruel me parece la conducta del señor Redon.

«Hubiera deseado no pronunciar su nombre, pero las circunstancias me obligan a hacerlo.

«Indudablemente habéis sido poco justa con él, y él ha debido sufrir cruelmente por nuestra falta común.

«Tiene esa disculpa.

«Además, su carácter ha debido agriarse en la vida errante y penosa que ha hecho en el extranjero, y para lo cual ha debido hacer esfuerzos de valor y de energía extraordinarios.

«En una palabra, las costumbres de luchar para vivir no se ha hecho para dulcificar los caracteres.

«Es preciso tener en cuenta todas estas circunstancias para juzgarle, y, sobre todo, juzgarnos a nosotros mismos, que le hemos ofendido cruelmente, y que los resentimientos del ultraje deben suscitar terribles cóleras en ese hombre tan enérgico.

«Establecido este punto, dejadme, Teresa, que os diga que vuestra desesperación me aterra y me entristece, hasta un extremo que no puedo comprender.

«Nuestra desgracia va indudablemente más allá de lo que podemos temer, y yo mismo tengo momentos de desconsuelo, viendo la inutilidad de mis esfuerzos.

«Sin embargo, sigo creyendo que una feliz casualidad ha de venir en nuestra ayuda.

«Ya sabéis lo mucho que os aprecio y lo que os diera por veros feliz.

«Creedme, pues.

«Seguid los consejos que os dicta mi amistad.

«Estamos cruelmente heridos; pero cuántos otros no lo están mucho más!

«Dirigid una mirada sobre todo cuanto os rodea, y por un ser dichoso que encontréis veis a miles los desgraciados.

«Sois rica, estáis muy por encima de todos cuantos os rodean; tenéis todos los privilegios de la fortuna y de la posición.

«Consolaos haciendo mucho bien, aliviando a los que sufren en memoria de esa pobre niña, que quizás sea también desgraciada.

«Nos os desconsoléis.

«Y sobre todo, no os vayáis a abatir y a deiaros caer en un desfallecimiento deplorable.

«Pensad en aquella que os necesita y que tanta dicha os proporcionaría si la volviésteis a ver.

«En cuanto a mí, no perderé la esperanza hasta que no se me demuestre que no existe.

«Y ese día no ha de llegar.

«No sé que presentimiento me lo dice.

«Por fin, aunque ese desastre llegase a anonadarnos a los dos, pensad, querida amiga, en que os queda aun un consuelo, el recuerdo de aquel que os ha querido tanto.

«Creed que aun os queda mi inalterable amistad y que estará siempre a vuestro lado para sosteneros y compadeceros.

«Me vuelvo a Lusa, donde se halla toda mi familia desde hace dos días, pero estad tranquila.

«No olvido nada de cuanto pueda contribuir a devolveros la alegría.

«Tened valor, os lo suplico.

«Por el amor de nuestra hija.

«Vuestro amigo,

«RAMUNDO.

Eran las diez de la mañana cuando la condesa recibió esta carta.

La leyó rápidamente, la metió en una cartera que llevaba siempre y que entre otros objetos preciosos contenía el retrato de sus hijas cuando eran jovencitas. Estaba vestida de negro y se disponía a salir.

En el patio del hotel esperaba un cupé. Los caballos estaban impacientes.

Montó, la puerta se abrió y el elegante carruaje se dirigió a todo correr al Bosque.

En las cercanías de Bagatelle se detuvo. La condesa se bajó y algunos pasos de ella vio a una joven que a toda prisa se dirigía a su encuentro.

Dos niños jugaban en un paseo bajo el cuidado de una niñera de edad madura y de respetable apariencia.

Al contemplar aquel espectáculo, todos los dolores de la desgraciada se recrecieron.

También ella había tenido dos niñas que llevaba a que jugasen en los Campos Elíseos ó en

po la escuadra de Cámara con rumbo a Cartagena.

El New York Herald dice que el general Toral se verá forzado a rendir la plaza de Santiago por falta de víveres y estar casi agotadas las municiones...

ATAQUE A SANTIAGO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES) Sobre la capitulación.—La falta de víveres.—A Puerto Rico.

Nueva York 10. En un telegrama de Washington, pretende saber que el general Shafter ha teleografiado al departamento de la Guerra...

Dice también, que el último plazo para comenzar el bombardeo, espazaba ayer sábado a las cuatro de la tarde.

Un telegrama, fechado en Siboney, pretende que la situación de Santiago por la falta de víveres, es tal, que la plaza, sin necesidad de ser bombardeada, se vería obligada a rendirse por hambre.

Se asegura en Washington que tan pronto como los norteamericanos ocupen a Santiago saldrá la expedición para Puerto Rico.

Azor. Prolongación de la tregua.—El «Colón».—El dinero de nuestra escuadra.—Shafter y Toral.

Nueva York 10. Se dice en Washington, con referencia a telegramas del teatro de la guerra, que la tregua para el bombardeo se ha aplazado hasta hoy domingo al mediodía.

El objeto de esta nueva prórroga es negociar la capitulación. En realidad, parece que Shafter va dando largas para concluir la construcción de las baterías para los cañones gruesos...

Según despachos de Siboney, se ha conseguido sacar a flote el Vizcaya y el María Teresa, además del Colón.

Solamente este último podrá ser utilizable, después de algún tiempo pasado en dique reparando sus averías.

Las máquinas del María Teresa están también en buenas condiciones. Ni el Vizcaya ni el Oquendo podrán utilizarse para nada.

Sampson ha teleografiado a Mr. Long las sumas en metálico que ha encontrado en los barcos españoles.

En el Colón había cuatro mil duros en plata. Algunos periódicos publican telegramas del teatro de la guerra, asegurando que desde el miércoles se han cambiado frecuentes comunicaciones entre Shafter y Toral.

Azor. Sin noticias oficiales.

No hay noticias oficiales de Santiago y parece que carece de fundamen-

to la versión que en algún centro oficial ha circulado de que al ser echado a pique el Reina Mercedes, quedó inutilizado el cable.

El silencio se atribuye única y exclusivamente al abandono de la estación por los empleados ingleses, y está de acuerdo con lo anunciado por el general al restablecerse la comunicación.

Los heridos.

El último cablegrama que se ha tenido referente al estado de los heridos de Santiago, es del general Blanco, y dice que sigue en el mismo estado el general Linares; que el coronel Sr. Ruiz Rañoi se halla bien, pues su herida es leve, y que el comandante Sr. Arraiz mejora de su herida en la pierna.

DE PUERTO RICO

Del general Macías solo se ha recibido ayer un cablegrama en que acusa recibo de los que se le expidieron por el gobierno, dándole cuenta de la salida y destrucción de nuestra escuadra.

LOS SUPERVIVIENTES DE LA ESCUADRA

Sigue reinando la mayor confusión respecto a la situación de gran parte de los tripulantes de la escuadra del general Cervera.

Una carta de Jerez de la Frontera dice que la esposa del capitán de fragata D. Adolfo Contreras, segundo comandante del Colón, ha recibido un cablegrama, expedido en Playa del Este, manifestando que está bueno y prisionero.

Ningún telegrama, ni oficial ni privado, da noticias del primer comandante Sr. Diaz Moreu.

También ha habido ayer noticias del teniente de navío D. Pablo Marinas, ayudante del general Paredes, segundo comandante de la escuadra.

Su familia telegrafió al Sr. Ceballos, representante que ha sido de la compañía Trasatlántica en Nueva York, y este señor se dirigió a su vez al ministro de Marina de los Estados Unidos, Mr. Long, quien contestó telegráficamente desde Washington, manifestando que el Sr. Marinas se encuentra bueno y prisionero a bordo del vapor Paris (hoy Yale), que navega con rumbo a los Estados Unidos.

Un telegrama de Manterola.

El ministro de Marina nos ha dicho que ayer tarde a primera hora recibió un cablegrama del comandante general del departamento de la Habana, Sr. Manterola, quien careciendo de noticias propias, le transmite las que tiene el general Blanco, siendo el despacho reproducción fiel del recibido anteaayer por el ministro de la Guerra y publicado por toda la prensa.

Menos muertes.—Hablan los números.

Aumentan la confusión que reina sobre la suerte que haya cabido a muchos marinos, los datos siguientes: El número total de los tripulantes de la escuadra de Cervera ascendía a 2.070.

Todos los despachos de origen americano están conformes en afirmar

que el Harvard conduce prisioneros a 1.750 jefes, oficiales y marineros. La diferencia entre ambas cifras es de 320.

Además hay que recordar que, según telegramas oficiales, han logrado salvarse a nado y arribar a las baterías de la Socapa 153 tripulantes, cifra que restada de los 320, reduce la diferencia a 167. ¿Cómo es posible que entre muertos y ahogados en el combate naval de Santiago asciendan éstos, según los telegramas oficiales, a 600? Esta cifra es muy exagerada, ó los americanos no han hecho prisioneros a 1.750 tripulantes de la destruida escuadra.

El gobierno no tiene aún los nombres de los marinos que se hallan prisioneros en los Estados Unidos, y cuya lista ha solicitado por conducto del embajador de Alemania en esta corte.

El «Colón».

No está confirmada oficialmente la noticia de que el crucero Cristóbal Colón haya sido puesto a flote por los norteamericanos y que el crucero español, con bandera yankee, navegue con rumbo a los Estados Unidos.

En el ministerio de Marina así se nos ha manifestado.

EL CABLE

El cable de Santiago de Cuba sigue interrumpido.

En los telegramas oficiales no se ha recibido ayer ningún despacho procedente de aquella plaza.

Para que nuestros lectores tengan idea de la buena fe de las compañías inglesas de cables, bastará con este solo dato:

Ayer recibió el ministro de Marina un cablegrama del general Manterola, quien le daba cuenta del júbilo que había causado en la Habana la salida de la escuadra de Cervera.

El despacho ha tardado una semana desde la Habana a Madrid.

Impresiones de ayer tarde.

Apenas si se ha tratado de política en los círculos; no ha habido más que conjeturas y comentarios para la guerra, y singularmente para la situación de Santiago de Cuba, en los círculos ministeriales.

Como no hay noticias de lo ocurrido allí desde ayer, la ansiedad de todos es mayor y más fervientes los votos que se hacen por la salvación de aquellos heroicos defensores.

No hay, sin embargo, para qué ocultar que esta salvación parece ya imposible; los que conocen algunos detalles, que permanecen reservados a la mayoría, la creen casi providencial y milagrosa.

Algún día se podrá decir todo, y tal vez, ó sin tal vez, entonces se arrepentirán muchos de la obstinación e inflexibilidad de sus juicios al ocuparse de estos asuntos. Quizá se disculpen luego con la ignorancia de toda la verdad de la situación, como si fuera posible y pa riesgo decirlo y publicarlo todo a riesgo de enterar al enemigo de lo que tanto le importa saber.

Baste indicar por hoy que los defensores de Santiago de Cuba, no solo han cumplido su deber, sino que se han excedido mucho de lo que puede

humanamente pedírseles; y lo que parece más extraño a los amigos de la paz es que haya espíritus inflexibles que sin conocer los datos del problema pidan más todavía, recordando ejemplos antiguos de heroísmo.

Aparte de que el heroísmo no se manda, dicen sus admiradores, de él han dado ya pruebas los soldados de Santiago, y tan lo creemos así, que si aquella ciudad estuviese defendida por los zaragozanos del año 1808, no sabemos, dada la desigualdad enorme de medios, qué más podría exigirseles.

Sobre todo—se decía—quiera Dios que, si (lo que ojalá no suceda) la guarnición tuviera que rendirse diezmada y desfallecida, no hayan los americanos de dar un pedazo de pan a los soldados españoles para que tengan fuerzas con que entregar el fusil sin cartuchos y el machete con que tantas bajas les causaron.

No hay, pues, que hablar tanto de lo que el honor exige a quien harto ha demostrado que sabe ir más allá, porque no existe ley alguna de honor que imponga al provocado—después de batirse y derramar su sangre, y en mayor cantidad la del adversario—el que vuelva a batirse con un cortaplumas contra dos provocadores que son de afilados sables.

Y aparte de todo, más honroso es, y más conveniente también, tratar con el enemigo cuando la plaza situada está en pie y amenazadora, que cuando se ve reducida al último extremo por la falta de posible defensa.

Esto que se decía esta tarde en diferentes círculos, con más calor aún de lo que aquí indicamos, respecto a Santiago, por ser donde hoy se hallan fijas todas las miradas, extendiéndose igualmente por los espíritus más fríos al estado general de la guerra, recordando la gran diferencia de medios de lucha, y sobre todo la circunstancia de que en ningún caso podrían nuestros valientes soldados elegir el campo de batalla, ni siquiera tal vez lograr tenerlo, porque no habría de pedírseles que dieran a los acorazados yankees una carga de caballería ó una carga a la bayoneta en medio del mar.

Lo de Santiago no se repetiría, porque ha costado demasiadas víctimas a los americanos para que éstos quisieran repetirlo en otro lado, sobre todo disponiendo de medios menos expuestos para ellos de perjudicarnos gravemente.

La conclusión que deducían de este aspecto general de la lucha era la misma, aunque generalizada también, que se hacía con referencia a Santiago.

Y el deseo expresado más ó menos claramente, el de que el gobierno tenga resolución y firmeza en las iniciativas necesarias para poner fin a una lucha que puede ser de consecuencias tristes para la patria, aunque origine también al enemigo daños sin cuento, nunca tan graves para él como aquellas para nosotros.

Si el gobierno actual—dicen los partidarios de la paz—tiene a las censuras primeras, que se fortalezca con la seguridad que presta el mayor servicio que puede hacer a su patria, la cual, en día no lejano, se lo agradecerá.

Y si no cuenta con energías bastantes para tal empresa, entonces—dicen los propios ministeriales,—que debe abandonar el puesto a otros hombres del mismo partido liberal, que hace

tiempo han manifestado sus opiniones favorables a ese cambio de política.

Y como estas son impresiones muy dominantes, que además juzgamos desapasionadas y serenas, nos limitamos a reproducirlas aquí, a falta de noticias más concretas, sin comentario alguno de nuestra parte.

Telegramas de Fabra.

Lisboa 10. Se cree que los buques acorazados que vio en el Cantábrico el capitán de un vapor llegado a este puerto, pertenecen a la escuadra francesa que se hallaba ultimamente en Burdeos.

Nueva York 10. Las chalanas que el gobierno americano envía a Santiago y que se han ido a pique, estaban destinadas a facilitar el desembarco de las fuerzas que se proponen atacar los fuertes a la entrada de la bahía de dicha ciudad.

Port Said 9. Esta tarde han llegado a este puerto, procedentes de Suez, seis de los buques de la escuadra del almirante Cámara.

Mosina 9. Se asegura que los torpederos españoles que se encuentran anclados en este puerto, no saldrán hasta que reciban nuevas órdenes del ministro de Marina de España.

Nueva York 10. Telegrafían de Siboney confirmando que los americanos han logrado poner a flote los cruceros Infanta María Teresa y Vizcaya.

Sin embargo, como se encuentran sus fondos muy averiados, se duda que los expresados buques puedan utilizarse.

Lo que si puede darse por seguro, es el salvamento del crucero Cristóbal Colón, que los americanos van a enviar a un dique para que sea completamente reparado.

Port Said 10. Los seis buques de la escuadra de Cámara se acaban de hacer a la mar con rumbo a Cartagena.

Washington 10. Según noticias recibidas esta madrugada, no resulta cierto que Santiago de Cuba haya capitulado, como se ha afirmado.

El general Toral se niega resueltamente a capitular sin condiciones, y por lo tanto se considera inevitable para hoy una gran batalla.

Paris 10. A pesar de los despachos de Madrid que dan cuenta de las energías declaraciones del Sr. Sagasta, varios periódicos, con referencia a falsos informes de los Estados Unidos, se empeñan en afirmar que España solicita la paz.

Londres 10. La prensa americana, para justificar la tardanza y los aplazamientos del general Shafter en el ataque contra Santiago, dice que dicho general quiso dar tiempo al gobernador de la plaza para que pudiese consultar telegráficamente sobre la capitulación con el gobierno de Madrid y el general Blanco; pero la verdad es que Shafter se propuso ganar tiempo a fin de poder estrechar más el cerco, emplazar los cañones de sitio y dar lugar a que llegaran refuerzos.

Mosina 10. Los oficiales de los cazatorpederos españoles que se encuentran en este puerto son objeto de muestras de simpatía. Interrogados dichos marinos acerca del desastre de la escuadra del almirante Cervera, han manifestado el profundo sentimiento que les embarga; pero han añadido que los marinos españoles están dispuestos a todo linaje de sacrificios.

Máximo Gómez.

Al Imparcial han enviado por correo desde Nueva York las siguientes notas, que el colega dice proceden de persona que le merece crédito:

«He hablado con Ayamonte, ayudante de Máximo Gómez, quien transmitiendo opiniones de éste, me ha dicho: —El general (Gómez) no ve con simpatía la intrusión de los yankees en los asuntos de Cuba. Shafter y Sampson nos han privado de la única gloria a que aspiráramos: la de ganar la independencia por nuestro propio esfuerzo.»

«Ahora, habiendo puesto su pesado zapato el tío Sam en la tierra cubana, será difícil que vuelva a levantarlo. No seremos jamás independientes.»

las Tullerías, y estaba separada de ellas para siempre.

La joven la tendió las manos. Era la vizcondesa de Breville.

—Querida Magdalena!—exclamó la condesa de Busey.

—Te he dado cita aquí... Es preciso que ignoremos nuestras relaciones. De otro modo no podría servirte... He preguntado a mi marido... No conoce nada de cuanto a tu pasado se relaciona. Todos los amigos del señor Redon le creen viudo y no han intentado nunca cerciorarse de la verdad. Indudablemente cuando se marchó de Francia contaba no volver más.

Y en seguida añadió: —Tu hija estará aquí dentro de muy pocas horas... Hemos recibido un telegrama de Nueva York, hace ocho días, y nos ha sido confirmado por otro que nos han enviado ayer del Havre. El señor Redon llega con el amigo de mi amigo el baron Panel, al cual no he visto nunca, pero por el cual mi marido siente una verdadera admiración y un inmenso cariño. Vienen además acompañados de un tal Fremont, un compatriota del baron, al cual ha servido de factotum y le profesa gran cariño.

—¿Qué edad tiene el baron Panel?

—Si no me engaño, no es joven; debe tener unos años más que mi marido, dos ó tres próximamente... Rara, pues, en los cincuenta... Sabrás que esos dos señores profesan gran aprecio al señor Redon. Es, según su opinión, un compañero de relaciones seguras, de una probidad incontestable y de gran inteligencia. En cuanto a su valor, es superior a todo elogio. Hablo, como es natural, por referencias... Sin embargo, he visto a tu marido... cuando hizo su último viaje... Pero estuvo poco tiempo en nuestra casa, y además estaba muy preocupado... Querida Teresa, me conoces, soy una mujer de una sencillez excesiva, de lo más burgués que pueda encontrarse en la tierra... Ignoro lo que son las grandes emociones, y no he conocido las pasiones... No comprendo el odio que te profesa el señor Redon, y que dura tantos y tantos años, y condeno el tormento que te impone... Quisiera, pues, ayudarte con todas mis fuerzas; pero quisiera evitar también toda causa de reproche por parte de mi marido, que, como sabes, es el hombre más bueno del mundo. ¿Cómo nos arreglaremos?... Dime primero qué es lo que deseas... Ver a tu hija, ¿no es eso?

—Sí.

—Hablarla...

—¿Para qué? ¿Qué podrías decirle? ¿Que vivo

cuando ella me cree muerta? ¿Tiempo tendré de saberlo!... Además, el señor Redon tiene armas terribles que esgrimir contra mí.

—¿Qué clase de armas son esas?

—La declaración de mi falta; el reconocimiento por escrito de que mi otra hija lo es del adulterio... Me ha amenazado con servirse de ellas, de revelar todo a la que conserva a su lado, y cuyo corazón é inteligencia ha debido formar de una manera especial para que compartiera sus sentimientos hacia mí... ¡No, mi querida Magdalena, no quiero hablarla! Temo oír palabras que me destruirían y que no podría soportar... Estoy ya sin fuerzas, no tengo valor... Todo se vuelve contra mí... Tan solo quiero verla, contemplar su rostro; esto es lo que te pido y te bendeciré... Escóndeme en cualquier parte, en la estufa, en un pasillo, en un cuarto oscuro, en cualquier parte, donde quieras, no me importa el sitio; pero que pueda estar a su lado un momento, que oiga su voz... Magdalena, te lo suplico.

—Eso es muy sencillo, mi querida Teresa. ¡No es posible que yo te niegue una cosa semejante!

Se pasaron un momento la una al lado de la otra, hablando en voz baja.

El bosque tenía toda la animación del paseo matinal.

La señora de Breville no se atrevía a alejarse de sus hijos, y los vigilaba con la ternura de las madres dichosas.

Tenía una niña y un niño—deseo de reyes! decían nuestros padres,—de cinco a seis años, y su amiga les dirigía envidiosas miradas.

Jinetes y amazonas paseaban en grupos ó por parejas.

Una nube de ciclistas pasaba á toda máquina.

Algunos paseantes, más filósofos, seguían á pie las alamedas y paseos, gozando de aquel espléndido día que ya anunciaba la proximidad del otoño.

Teresa escuchaba atentamente á su amiga, y á veces parecía como que discutía con ella una idea ó un proyecto, sobre el cual parecían quedar de acuerdo.

Por fin la señora de Breville resumió: —¿Me has comprendido?

—Sí.

—Te indicaré la hora con dos letras. Estarás muy bien cerca de la estufa... Mi doncella te guiará... Y después yo me arreglaré... Nadie sabrá una palabra... Si por casualidad sucediese algo imprevisto, te avisaré y llamará

otro medio... No tengas miedo que yo buscaré una ocasión.

La joven añadió, dirigiendo una mirada á sus hijos: —¿Si supieras cuánto te compadezco!... Si á mí me quitasen esos ¿qué sería de mí?

Una sonrisa levantó sus sonrosados labios.

—Nada tenía que temer!

—¿Era amada!

—¿Era feliz!

Al separarse de su amiga, Teresa la estrechó con efusión, murmurando:

—No te puedes figurar hasta qué punto te estaré agradecida.

Montó en el coche y dijo al cochero:

—Al hotel.

Poco tardó en llegar.

Por primera vez desde hacia mucho tiempo, aquella entrevista devolvió á su alma un poco de tranquilidad.

La esperanza de poder hallarse á pocos pasos de distancia de su hija, de la que la habían separado hacia tanto tiempo, daba á su ansiedad una tregua.

Su doncella la esperaba en el vestíbulo.

—Tenemos una visita—dijo.

—¿Quién es?

—El capitán.

—¿Mi padre! ¿Dónde está?

—En vuestro cuarto.

Teresa se dirigió corriendo al sitio indicado.

El anciano, aun cubierto del polvo del viaje, esperaba hacia ya más de media hora.

Se hallaba casi tumbado en un sillón muy blando y gruñía contra sus malditos dolores.

Decían artritisismo.

¡Valiente cosa!

El que logra inventar una palabra se cree el hombre más sabio del universo.

Pero no habían aliviado en nada sus males. Palabras y agua bendita. Música.

¿Qué es lo que curan esos charlatanes?

—Nuestro tiempo que esperaba á su hija, que tardaba en llegar, examinaba refunfuñando las magnificencias de aquella casa de rico, que la belleza de Teresa había conquistado.

Era para él algo así como un sueño.

No había querido nunca disculpar aquella opulencia, ni aprovecharse de ella.

Seguramente quería á su hija, pero en el fondo de su pensamiento tenía siempre una reprobación de su conducta.

Se lo había repetido á su hija muchas veces. Siendo casada y madre había tenido un amante.

Y ella tenía que confesarlo.

Porque aunque hubiese tratado de negarlo, la casita de la calle de Bao la hubiese acusado, haciendo toda defensa imposible.

Después se había divorciado.

Los hechos eran palpables.

Ahora bien; según las opiniones del oficial, el divorcio por sí mismo constituía una mala acción.

Situación falsa.

Se había casado, no cabía duda.

Y hasta de una manera regular, el capitán no quería ni discutirlo, pero qué diferencia si su Teresa en vez de haber llegado á ser condesa, millonaria, poseyendo hoteles, coches, posesiones, guardas, criados, hubiese sido una mujer honrada, una buena madre de familia, llamándose hasta el final de sus días la señora de Redon!

¡Cuántas riquezas, pero en cambio cuántos pesares de menos y cuánto aprecio más!

Se hallaba sumido en estas reflexiones, frecuentemente interrumpidas por movimientos de impaciencia.

La puerta de la habitación se abrió, y Teresa se precipitó en los brazos de su padre.

—¿Cuánto siento haberos hecho esperar!... Pero por qué no me habéis avisado? Hubierais ido á buscarnos á la estación.

—No hay necesidad... ¿Qué sería de los cocheros de punto si todo el mundo tuviese carruajes propios?

—¿Cuánto me alegro que hayais venido!... ¡Cuán bueno sois! Ha sido mi carta... —Algo ha contribuido...

Quarto.

De Salas. Carcelero, castaño bragado, salicido, sardo por la cara, bizzo del izquierdo, bien criado. Empezó por huir de los capillos, se enojó cuando le hicieron la primera sangría, librándose de ser tostado porque los picadores no le castigaron en ninguna vara. Tomó cuatro, llegando a banderillas sin goteo de sangre en el morrillo. Quedó un caballo para las mulillas. Banderillaron a este pacífico animal el Sordo y Chiquito, que pusieron al toro como un pailero. El de Salas saltó por el 9, buscando el camino de la dehesa, e intentó repetir la suerte varias veces. Padilla empezó a torrear con desconfianza, encorvándose mucho y sin parar. En tablas del 8 se arrancó a volar, dejando una estocada ida, saliendo por la cara. Intentó sacar el estoque, y por poco si se lleva un disgusto. Pidió otro estoque, descabellando a la primera, con lucimiento. Palmas.

Quinto.

Hermano del difunto. Era negro con brazos, buen mozo, pero cornicorico. Su nombre Florida. Quinto le tomó tres veces con la capa, siendo buido el lance segundo. Fue Florida un toro bravo, duro y de gran poder, que se echaba a los caballos con los jinetes por encima del lomo. Tomó nueve varas y mató tres caballos. Quinto, a petición del concursante, tomó las banderillas, y citando al quebro, cogió solo medio par. El Mancheguito, con guapeza, segó otro medio par, repitiendo en su turno con uno, entrando a la media vuelta. Antolín, en igual forma, clavó su par correspondiente. El toro huido por escasez de castigo en el primer tercio. Quinto hizo cuanto le fué posible para que le tomara el toro la mula. Aprovechó, y en el momento de engendrar el arranco, hizo la res un extrativo, quebrándose el estoque en el testuz. Terminó su misión el espada con una estocada baja. División de opiniones.

Sexto.

Cerró plaza Remedio, de Martín; negro con sus brazos correspondientes, chiquito de cuerpo, pero respetable por sus armas. Resultó un bucy completo, que al sentir el hierro presentaba la parte posterior, y como esto lo hizo en seis ocasiones, se salvó de ser tostado. Caballos, cero. El Rolo cuartó un par caído, de los de me alegro verte bueno, con su correspondiente vuelta de cara, repitiendo con otro algo mejor. Pto cumplió con un par caído. Padilla tuvo que habérselas con un toro muy descomulgado y además manso. Mostró el matador desconfianza en acercarse, pero una vez decidido a ello, pasó de mula con baile y jaleo, llegando un mota-saca bajo, una estocada ida y seis intentos de descabello. El toro, aburrido, dobló, y la gente, más aburrida aún, abandonó la mezquita.

Puntilla.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Jefes de baterías.

Barcelona 9, 9 n. Han sido nombrados jefes de las baterías de Montjuich, los comandantes Sres. Pinazo y Buenvista; de la batería del Astillero, el teniente coronel Sr. Ford; del Cementerio y Campo de la Bola, el teniente coronel Sr. Barnola, y de las de San Adrián y Mongat, el comandante Sr. Villalonga.—Mencheta.

El toxipiro.

Soria 9, 9 n. El dueño del café del Desengaño, D. Manuel Moína, ha iniciado una suscripción para el invento del toxipiro de Daza, contribuyendo todos los asistentes al establecimiento.

La colecta ascendió en breves momentos a 800 pesetas. Espérase con impaciencia noticia de las pruebas oficiales.—Mencheta.

Las fiestas de San Fermín.

Pamplona 9, 10 4 n. La tercera corrida de toros, de D. Jorge Díaz, buena. La entrada, floja. Varas, 42. Caballos arrastrados, 13. Guerra, cumplió. Fuentes estuvo desgraciado. Bombita, regular.

Los matadores pasaron el quinto, con poca fortuna. El segundo concierto del teatro Principal, ha resultado brillante. Las sociedades corales «Santa Cecilia» y «Orfeón Pamplonés» fueron aplaudidísimas; el violoncellista Debrats se le hizo una verdadera ovación. Sarate arrebató al público en todos los números. El maestro tocó aires nacionales, y entre ellos la Jota navarra. El teatro materialmente lleno. El paseo, cafés y casinos, animadísimos. Espérase con impaciencia la corrida de mañana, en la que se lidiarán toros de Coudia Sierra por las cuadrillas de Guerra, Fuentes y Bombita.—Mencheta.

A salvo.

Cádiz 9, 130 t. La familia del capitán del trasatlántico Alfonso XII ha recibido un cablegrama de dicho marino, participándole hallarse a salvo en la Habana con toda la tripulación del buque.

La noticia se ha hecho pública para calmar la ansiedad de las familias de los tripulantes.—Mencheta.

En pro de la paz.

Barcelona 10, 150 t. El Diario de Barcelona publica hoy otro artículo del Sr. Mañé y Flaquer. Continúa el articulista abogando por la paz, para satisfacer la vanidad nacional, representada por los que ven los toros desde la barrera.

España, dice, ha acumulado bastante gloria en las páginas de su historia, para que tenga necesidad de hacer sacrificios humanos. Hemos demostrado, continúa el artículo, que por las venas de nuestros soldados corre la herética sangre que immortalizó a las legiones de Italia y Flandes. Con esto basta. Los pueblos no viven solo de la gloria, sino que necesitan también paz, orden y trabajo.

Forma el suyo el Sr. Flaquer, diciendo: «Si los lingüistas españoles hacen la mitad de lo que han hecho los lingüistas yankees, gritaremos viva la guerra de lo contrario nuestro grito será siempre: viva la paz.»—Mencheta.

Nuevo obispo.

Murcia 10, 342 t. Se ha verificado en la catedral la consagración del obispo de Avila, D. Joaquín Beltrán y Agosin, habiendo resultado el acto solemnisimo.

El consagrante ha sido el obispo de Cartagena, asistido de los obispos de Orihuela y Jaén, y padrinó el ex gobernador de Jaén, D. Francisco Martínez González.

Han asistido los ayuntamientos de Murcia y Cieza, donde nació el nuevo obispo. Este ha recibido muchos y valiosos regalos.—Mencheta.

Círculo Weylerista.

Palma 10, 5 t. Los organizadores del Círculo Weylerista han publicado un manifiesto explicando el objeto de la agrupación y existiendo a los malloquines para que se congreguen en torno del general Weyler, como esperanza de la nación. Autorizan el documento veinte firmas, la mayor parte de conservadores que seguían en Mallorca al señor conde de Sallent y de caracterizados republicanos. Cierra el manifiesto una carta suscrita por el general Weyler y dirigida al presidente del Círculo, D. Guillermo Norzquez, hermano del intendente de este apellido, que acompañó a Cuba al general. La carta aprueba el manifiesto y agradece la constitución del Círculo, ofreciendo a todos su apoyo y simpatías.—El correspondiente.

La salud del Papa.

Paris 10. Aunque han corrido rumores pesimistas sobre la salud de S. S. León XIII, rumores que parecían comprobados por la exacerbación de sus achaques, se encuentra ya tan mejorado, que ha vuelto a hacer su ordinario género de vida y se han resuadado los audiencias públicas de los extranjeros que las tenían solicitadas.—Fabra.

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y veinte acabó anoche el celebrado en la Presidencia. La información de lo ocurrido en él fué muy difícil, porque los ministros salieron desahogados ya y sin ánimos para hablar siquiera.

De la guerra.

El Consejo se ocupó casi exclusivamente de la guerra y de la situación de los contendientes.

No ha recibido el gobierno telegramas de Cuba relativos a la situación de Santiago. No se sabe por lo tanto si el bombardeo de la plaza comenzaría a tener efecto o se aplazó en efecto hasta ayer tarde, como indicaba uno de nuestros telegramas de anoche. Y se ignora igualmente si tales aplazamientos obedecerían por parte de los americanos a la creencia de que la plaza se entregaría por hambre y sin que tuvieran que sacrificar más víctimas.

También hay quien cree que el general Toral ha hecho esperar que se renovaran las hostilidades, porque ya sabemos que los empleados de la compañía que sirven aquí abandonarían su puesto al reanudarse el combate.

El señor ministro de la Guerra dió cuenta de un exenjo despacho del general Blanco que se refiere a situación de fuerzas y aprovisionamiento de víveres y municiones. También parece que se habla en él del espíritu levantado de aquel ejército, y de los voluntarios, los cuales serán quizá por su especial situación el mayor obstáculo para la paz.

El telegrama no se ha publicado porque es de aquellos cuyos términos se reservan por razones fáciles de comprender. Aparte de este despacho no tuvo el gobierno más que otro del general Manterola al señor ministro de Marina que no contiene nuevas noticias, según dijimos anoche. De Puerto Rico hubo un telegrama de que no ocurría novedad, y de Filipinas ninguno.

En el Consejo se trató de los ofrecimientos hechos por varias compañías para llevar a Cuba víveres y municiones burlando el bloqueo de la isla. Ya de esta cuestión se comparon los ministros en anteriores Consejos apreciando las dificultades de esos aprovisionamientos.

No recayó acuerdo sobre este particular, sino que se acordó mayor estudio. El señor ministro de Marina confirmó la noticia publicada ya, de que todos los barcos de la escuadra de Cámara habían pasado el canal de Suez, según telegrama recibido de Port-Saïd.

Gravedad de la situación.

Un alto personaje de la situación nos decía anoche después del Consejo: El gobierno no tiene noticia alguna de Santiago. Lo que sabe es por referencias de origen particular y americano. En este sentido cree que el asalto a la plaza se ha diferido de nuevo y por dos días. Tal vez lo convenga al enemigo ganar ese tiempo para hacer jugar en el sitio más elementos militares.

El general Toral no tiene más instrucciones que resistir mientras le queden víveres y municiones. De los refuerzos que mandan los generales Pareja y Nario nada se sabe. Si llegarán a tiempo de defender la plaza agravarían en ella más de lo que está la cuestión de subsistencias.

Si no llegarán a tiempo, aquellas valerosas tropas se verían privadas de auxilios valiosos que han menester. La paz se va imponiendo por las circunstancias, y sin duda sería conveniente a nuestros intereses antes del asalto a Santiago.

Si la plaza cae en su poder por falta de víveres y municiones, si el enemigo pone su planta en Puerto Rico, si Manila llegara a rendirse, las condiciones de la paz serían entonces muy duras para nosotros, mientras ahora no tendrían los americanos razón alguna para pedir nada en Puerto Rico, por ejemplo, donde jamás hubo insurrección ni logró ganar ni un palmo de terreno.

El bloque, cada vez más eficaz y más fácil, hasta el punto de que, destruida nuestra escuadra, pueden hacerlo con lanchas cañoneras y dejar que sea obra no más que del tiempo, pondrá a la isla de Cuba en plazo más o menos corto en circunstancias lúricas.

En Cuba no se plantea el problema de las subsistencias solo para el ejército. Es preciso resolverlo también para la población, y la necesidad de víveres se acentuará por momentos.

La compañía Trasatlántica, que es muy experta en la navegación por las Antillas españolas, ha tenido que embarcarse dos de sus mejores buques huyendo del enemigo. En poder de éste han caído ya varios barcos con cargamento de víveres y municiones que han costado al país ferozmente sacrificios.

Para enviar esos elementos, tan absolutamente precisos para Cuba en estos instantes, es preciso pagar un seguro enorme, y después de perder víveres y municiones hay que pagar el buque asegurado.

De cada ocho barcos que se envían, hay

la seguridad de que seis por lo menos son cazados por el enemigo.

El general Blanco ha propuesto medios de atender a la cuestión de subsistencias. Se han examinado en Consejo, y no hay modo de ponerlos en práctica.

Si se envían barcos con víveres y municiones, es como echar carne al enemigo, y si no se envían se dirá que tenemos abandonada a Cuba.

La situación no puede ser más difícil. Respecto a Puerto Rico, la cuestión es menos grave. El suelo de la pequeña Antilla produce algo para subsistir, que en Cuba no se encuentra. Además, Puerto Rico ha sido favorecido por el azar; allí han quedado víveres y municiones que conducían los trasatlánticos que no pudieron continuar su viaje a la gran Antilla.

La mayor dificultad que existe para llegar a soluciones de paz la ofrecen los voluntarios de la isla de Cuba. Así lo dice el general Blanco en su extenso telegrama dirigido al ministro de la Guerra, y que ha sido la entraña del Consejo de ministros.

Algo se habló también de la venida de fuerzas americanas. Se cree, nos decía el personaje aludido, que se trata de mantener sobre ello la más absoluta reserva. Destacados los buques del grueso de la escuadra que está en aguas de Cuba y cruzando el Atlántico sin escalas, bien puede ser la primera noticia de dicha escuadra su presencia ante los puertos de la Península, de Canarias ó de Baleares.

Y no dijo más nuestro ilustre interlocutor. Era bastante. Con ello nos dió, sin duda, algo de lo más sustancial é interesante del Consejo de ministros, y en cierto modo la medida de la gravedad de la situación, que no se ocultará ciertamente a los lectores.

Crisis ministerial.

¿Hubo algo más en el Consejo de anoche? ¿Se trató de alguna cuestión política? No es fácil determinar, porque uno de los ministros se limitaba a decir anoche que la situación era muy grave y que ignoraba lo que pasaría hoy.

Juzgando por antecedentes y datos autorizados por la actitud que han mantenido en pasados Consejos los ministros y por la opinión resuelta y decidida que a uno de ellos atribuir puede hacer tiempo, creemos firmemente que se trató de la cuestión política.

Nos lo hace creer también el que habiéndose reunido los ministros, según anunciaba el presidente, para una conversación de minutos, duró el Consejo más de dos horas.

Según nuestras impresiones, por lo tanto, el Sr. Gamazo planteó anoche la crisis al iniciar, ó mejor dicho, al insistir en la necesidad de que el gobierno examinara la situación del país y decidiera de una vez y resueltamente la política que había de seguir, declarándose partidario desde luego de gestionar la paz antes de que los sucesos de la guerra pudieran serios más desfavorables y antes por consiguiente de que las condiciones que el enemigo impusiera fuesen más duras.

No es dudoso que en el Consejo habría discusión, particularmente en vista del telegrama del general Blanco que es otro lazo que nos retiene, pero indudablemente la mayoría de los ministros se inclinaron hacia la paz.

La cuestión es, sin embargo, tan grave, y los momentos tan difíciles, que no es de extrañar que el Consejo discutiera también si tenía bastante autoridad para adoptar y seguir un cambio tan importante en la política, y las opiniones en este punto no tuvieron tampoco la unanimidad que pudiera esperarse.

Puede, pues, decirse que la crisis, latente hace días en el seno del gabinete, quedó planteada anoche desde el primer momento, y dada la trascendencia suma que entraña el problema, sobre todo por las graves cuestiones de gobierno que comprende el despacho en que el general Blanco contesta a la consulta que se le hizo acerca de la paz, se creyeron todos los ministros en el deber de presentar sus dimisiones al señor Sagasta para que éste dió cuenta a su majestad la reina en el despacho ordinario de hoy.

La crisis, por lo tanto, es total, y añadiremos que la más grave de cuantas se han planteado a un monarca español.

A pesar de esta gravedad no se prolonga mucho la solución, porque nunca como ahora puede decirse que el tiempo es oro. Y más que oro, vidas de españoles y pedregos de España.

VERANEOS

Ultimamente han salido: Para Francia.—Familias de Laborde, Murillo, Gascon, el marqués de Cayo del Rey, doña Pilar Martínez Campo, señora de Sús, Sr. Llanos, Sr. Zayas y el conde de Bélgica.

Para San Sebastián.—Familias de Alonso Martínez, marquesa viuda del mismo nombre, Cabestany, marqueses de Jvanrey, Estrada, Herreros, el padre y hermano de D. José Canalejas, doña Concepción Luque, Izaguirre y familia de D. Alfonso González.

Para Bilbao.—Familias de Careaga, marquesa de Portugete, Berriatua y marques de Bermeatín.

Para Irún.—D. Pio Gullón y familia. Para Burgos.—Sr. B. Navarro, duquesa de Abrantes y Sr. Bojgas. Para Victoria.—D. Julián Calvo, señores de Calviado y Chimenau.

En Zamarraga tomarán los coches para distintos balnearios.—Familias de D. Mariano Sáinz, Maguazra y señora de Mazpale.

Para Vigo.—Sr. Migartegui, señora de Gayangos, el duque de Erias y Sr. Wermor.

Para Santander.—Doña Guadalupe de la Vieja y familia del Sr. Ruidrejo y Mediano.

Para Gijón.—La familia del ingeniero señor Rendueles.

Para León.—Sr. Benitez. Para Coruña.—Familia de D. Vicente González; para Lourizán, familia del señor Montero Ríos.

Para Pontevedra.—Señora de Alvarez. Para Verín.—D. Eugenio Ochoa y señora Para Oviedo.—Sr. León.

Para Besain.—Sres. Escoriza. En los que vamos de mes, no ha habido más que dos veces tener adicional al directo de Francia.

Los días que menos gente viaja son los martes y sábados.

Han salido para sus posesiones de Tera (Soria) el marqués del Vadillo y su distinguida familia; para Avilés la marquesa de Teverga y su encantadora hija, para Belnosa el diputado por Madrid D. José de la Presilla.

SUCESOS

Lesiones. En la casa de socorro del Hospital fué curada ayer María Macías, de 54 años de edad, herida en el ojo derecho por una posta disparada con un tirador de goma por un muchacho.

En la de la Latina fué asistido de heridas graves en la cabeza, manos y piernas Antonio Almaguer, por la explosión de un proyectil que desgraciadamente

AMOR CONYUGAL.

En la calle de Blasco de Garay, 84, riñó ayer un matrimonio y el marido golpeó con una botella a la mujer, causándole varias lesiones graves. El agresor fué detenido.

Incendio.

Ocurrió ayer en la Corredora Baja, 23, segundo, y se quemó el mobiliario de un gabinete, sin más consecuencias.

ECOS DEL DÍA

En el tren de las siete de la tarde ha asido ayer para Lourizán, acompañado de su hijo el distinguido hombre público señor Montero Ríos, a quien han despedido en la estación multitud de liberales.

En esquinas y en puntos sitios suelen desinjurarse a fijar anuncios, ha podido ver ayer la gente un cartelón ridiculo, dirigido en nombre de las madres españolas al país, y representando burlescamente a los Estados Unidos atravesando a España con un pupal, amén de un sinnúmero de simplezas, endiosas y cosas, altas personalidades de nuestra vida política.

Las autoridades harán bien en evitar por todos los medios la exhibición de necedades semejantes.

El emperador Guillermo de Alemania recibió, hallándose en Koppervig (Noruega), la noticia del desastre de la escuadra del almirante Cervera, exclamando al terminar de leer el telegrama: «¡Valientes, pero desgraciados!»

Las noticias recibidas en Gobernación acusan tranquilidad completa en toda la Península.

No faltan algunos elementos, sobre todo carlistas, que se agitan y amenazan para cuando se llegue a un nuevo desastre ó a una paz onerosa; pero afortunadamente no han logrado todavía producir ni siquiera alarma por falta de medios suficientes para cambrir sus proyectos.

De todas suertes, las autoridades están prevenidas en todas partes y aseguran que no hay temor de alteración alguna del orden público.

El marqués de Cabriñana se ha visto sorprendido por un supuesto programa suyo que publica un periódico titulado La Defensa Nacional; y así nos ruega lo hagamos constar, agradeciendo mucho al citado periódico las inmerecidas alabanzas que le dirige, y rogándole que no vuelva a ocuparse de su modesta personalidad, que a nada aspira ni en lo político ni en lo económico.

Las denuncias emprendidas por los juzgados municipales, contra algunos comerciantes, sobre todo en el distrito de Buenavista, por la colocación de cortinas y toldos, han producido gran disgusto entre la clase citada.

El Círculo Industrial piensa protestar ante el gobierno, puesto que en las faltas de policía urbana entiende que no deben intervenir los juzgados municipales.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico, 17.250 pesetas, y se han devuelto por reintegros 19.603 pesetas.

El soldado Enrique Moreno, que vino herido de Cuba hace cinco meses, y al que todavía no se ha podido extraer una bala que tiene en la rodilla derecha, ha construido un nuevo modelo de torpedos, del cual muy en breve espera hacer las pruebas.

Los tribunales de Burdeos han fallado las causas seguidas contra los toreros españoles, con motivo de haber dado muerte a los toros en las corridas de 1.º de mayo y 19 de junio.

Por la sentencia se ha condenado a Antonio Moreno (Lagarillo) y a Cayetano Leal (Pepe Hillo), a cinco días de cárcel y 15 francos de multa; a Antonio Reyerte y a Nicomir Villa (Villita), a 5 francos de multa, y a la misma cantidad a Manuel Mejía (Bienvenida Chico).

La Academia de Jurisprudencia reunió anoche para dar posesión al presidente y a los individuos elegidos para ocupar los cargos vacantes en la junta de gobierno.

La reunión comenzó a las diez y media y terminó a las once menos veinte minutos.

El Sr. Maura invitó los diez escasos que duró la sesión, en un breve discurso, reduciendo a afirmar la existencia de la Academia que rinde culto al derecho en momentos en que parece perdida toda noción de la moral y toda idea de la justicia, y a hacer votos por que los días que vienen sean menos tristes para las controversias de la corporación que los trascurridos y los presentes.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 duplicado.

Ayer tarde ha recibido el agua bautismal un hijo de nuestro querido amigo el doctor D. Alberto Díaz de la Quintana, habiendo sido apadrinado por la señorita de Oozores, hija de los marqueses de Aranda, señores de Rubianes, y el diplomático y notable novelista argentino D. Carlos María Ocasión.

El reciente fallecimiento del general don Juan Díaz de la Quintana, tío del referido doctor, ha sido motivo de que el acto se haya verificado en familia.

Los españoles del Ecuador. Nuestros compatriotas de América siguen dando continuas muestras de su abnegación y patriotismo con motivo de las difíciles circunstancias que atraviesa la nación.

Por correo recibimos noticias de la suscripción iniciada en Guayaquil en casa del ilustre español D. Jaime Puig Verdaguera, con objeto de allegar fondos para aumentar nuestros recursos navales.

El resultado de estos laudables esfuerzos ha sido un giro de 1.211 libras, 10 chelines y 8 peniques, para que se ponga a disposición de D. Guillermo Chacón, presidente de la junta de la suscripción nacional.

Este rasgo de generosidad de los españoles del Ecuador, es tanto más digno de aplauso, cuanto que ha ocurrido el giro de 7.600 francos, que hicieron con el mismo patriótico objeto.

En un tren que, procedente de Pontevedra, se dirigía a Castilla, cargado de ganado, un ganadero de Montforte que iba sobre un vagón le destruyó el cráneo un acuoducto que atraviesa la vía férrea cerca de Caldelas.

Hoy Nuestra Señora del Milagro, celebrará sus días de maragracia de San Román y vida de Villanueva de Valdeza, la condesa viuda de Pastuga y Romé, la señora de D. Saturnino Calderón Cernuelo y las señoras de Vargas y Díez de Balnes, García Sancho y Zabala y Retortillo y León.

El día 18 se celebrará en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, a iniciativa de El Siglo Futuro, una misa de Requiem por los soldados y marinos muertos gloriosamente en la actual campaña.

Anoche, en el expreso de Francia, salió para Vichy el cardenal Sancho.

Se han verificado en Cádiz las pruebas del crucero Alfonso XII.

La prensa de Oviedo hace notar la disminución de vapores que se nota este año en los puertos de la provincia con relación a los de años anteriores.

CONSGRACION DE UN OBISPO

FOR TELEGRAMA

Murcia 9, 6'45 t.

Mañana a las diez se celebrará en esta iglesia Catedral la consagración del electo obispo de Avila, Ilmo. Sr. D. Joaquín Beltrán.

Asistirán a la solemne ceremonia los obispos de esta diócesis y de las de Orihuela y Jaén.

La consagración la hará el prelado de esta diócesis.

Apadrinará al nuevo obispo el excelentísimo Sr. D. Francisco Martínez González, ex gobernador de Jaén.

De Cieza, pueblo de esta provincia, en que nació el Sr. Beltrán, han llegado comisiones y distinguidas personas con objeto de asistir al acto.

En la Catedral se están haciendo los preparativos necesarios para la mayor solemnidad de esta ceremonia, sin precedente en esta iglesia.

Hace pocos años obtuvo mediante brillante oposición el arcedianato de esta Catedral.

Esta noche se iluminarán la torre del citado templo y la fachada del Ayuntamiento.

Se ha suprimido, en atención a las grandes desdichas nacionales, los regocijos populares que se proyectaban con motivo de esta solemnia.—Vistos Baeza.

Varios albañiles que en el pueblo de Villarreal (Castellón) trabajaban en el tejado de una casa, apostaron a que tocarían con las manos los alambres del alumbrado eléctrico que por allí pasaban.

Al verificar tal imprudencia uno de dichos obreros, llamado Carlos Mezquita, sufrió tan terrible descarga eléctrica, que cayó y a la calle, resultando con una pierna fracturada y grave conmoción cerebral.

Se ha concedido el retiro al coronel de caballería, en situación de reemplazo, don Blas Sánchez.

El día 24 del actual se verificará elección parcial de diputado a Cortes por el distrito de La Estrada (Pontevedra), presentándose candidato liberal nuestro querido amigo el joven e ilustrado abogado D. Martín Rosales Martel, hijo de la señora duquesa de Almodovar del Valle, actual camarera mayor de la reina doña Isabel.

SUSCRICION NACIONAL

Ascendió ayer, según los datos publicados por la Gaceta, a la suma de pesetas 24.049.452'71.

El consul de España en Veracruz participa al ministerio de Estado que el 13 de mayo falleció en Puebla el súbdito español D. Francisco González Solar, natural de Celis, provincia de Santander, de veinticinco años de edad, dejando unos 2.500 ó 3.000 pesos mejicanos.

El arbolado de Madrid corre grave peligro de ser destruido en poco tiempo si el Ayuntamiento de esta villa no acude pronto con el sencillo remedio que reclama la urgencia del caso.

Se trata de poner coto a la absurda manía en que han dado los muchachos de arrancar las cortezas de los árboles, a ciencia y paciencia de los encargados de su custodia.

Especialmente en la Cuesta de la Vega es ya inculcable el número de pinos des-cortezados.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Real decreto autorizando al director general de Correos y Telégrafos para contratar directamente sin las formas habituales de subasta la reparación de las averías que puedan ocurrir en los cables telegráficos submarinos que explota la administración.

HACIENDA.—Real orden ampliando la habilitación de la aduana del Trocadero (Cádiz) en los términos que se expresa.

Otra disponiendo la forma en que deben redactarse las estadísticas del puerto franco de Ceuta.

ULTIMAS NOTICIAS

DE LA GUERRA

ATAQUE A SANTIAGO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Pocas noticias.—Informes contradictorios.

Londres 10, 12 t.

Escasean las noticias. Del asalto de Santiago no se han recibido aquí informaciones concretas todavía.

Según unos despachos, las hostilidades no se rompían hasta el mediodía de hoy.

Otros suponen que debieron romperse ayer tarde comenzando el bombardeo.

Un despacho se hace eco del rumor de que el ataque y bombardeo habían comenzado simultáneamente y que en uno de los arribales más inmediatos a la ciudad se batían ya americanos y españoles.

LOS YANKEES A ESPAÑA

(DE NUESTRO CORRESPONSA PARTICULAR)

¿Watson en camino?—El objetivo de la escuadra norteamericana.

Paris 10, 7 t.

Persona que me merita bastante crédito me manifiesta que la escuadra norteamericana que al mando de Watson se envía a España, navega

SIERRA CARBONERA

Esciben a un colega de Sevilla: No pasaran muchos días, tal vez horas, para que el batallón expedicionario de Madrid, número 1, se encuentre acampado a la falda de la Sierra Carbonera...

EL CARDO

Nuestro popular colega a pesar de lo inesperado del desastre que todos deploramos, ha publicado su número semanal lleno de oportunidad y de trabajos curiosos...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

COLON.—El próximo sábado se dará a conocer en Madrid un nuevo espectáculo, que seguramente atraerá numerosa concurrencia a este circo...

BALANCE DEL BANCO

He aquí las diferencias más importantes que aparecen en el balance que expuso anoche al público, comparado con el de la semana anterior:

CHARADA

—¿Qué hacía yo? —Tercera— una pieza de dos versos. —Y quién va a cantar? —Inés? —No, la cantaré yo misma...

Espectáculos para el día 10

TEATRO JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—9.—F. 28 de ab.—T. par.—Mora.—Luzia de Lammermoor. —Intermedios en el jardín por la banda de Hospicio...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 11 DE JULIO

BOLETIN religioso del día 11 Santos del día 11 de julio.—Nuestra Señora del Milagro, San Pio I, papa y mártir, San Juan, Abundio y Pelagia, mártires...

NO COMPRESIS ropa blanca, géneros de punto, equipos, canastillas, sin antes ver LOS DOCKS 15, Puerta Sol, 15

EL AGUA DE COLONIA DE SANCHEZ OCAÑA es verdaderamente medicinal para la vida y la salud...

50 PILDORAS SALUDABLES de Muñoz. Su regularidad de las funciones digestivas, evita náuseas y congestiones...

Cultos para el día 11 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San José y continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen...

TERCIANAS curan rápidamente con las acreditadas píldoras de Rivas y Sanz...

RIVAS Y SANZ CAMISERÍA 11, PRÍNCIPE, 11. NOVEDADES. Artículos de novedad. Precios baratísimos.

IMPOTENCIA. El fluido vital, los vitales y perlas del Serravallo...

Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el día 11 de julio. Parada: Zaragoza y Asturias.

AGUAS Y BAÑOS SULFUREOS ARTIFICIALES. A propósito para quienes no pueden dirigirse a los manantiales naturales...

ANTIGASTRICO ATEMPERANTE. Poderoso remedio, eficaz e infalible. CURACION SEGURA Y RADICAL.

FALLECIÓ EN MADRID EL 3 DEL ACTUAL. El Excmo. Sr. Presidente del Senado, el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia...

RELOJES AL PRECIO DE COSTE. Por encargo de una fábrica de Suiza con depósito en España, ofrecemos en sus negocios...

SOCIEDAD CORAL. En formación, proveerá varias plazas de tenores y bajos. Los aspirantes deberán demostrar tener voz y profesión u oficio...

SANTALINO GAYOSO. Novísima fórmula superior al sándalo, copaiba, cubeba, etc., para la curación de la Bienenragia, Cistitis, Catarros de la vejiga...

FALLECIÓ A LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE DEL DÍA 1.º DEL ACTUAL. después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

MODAS. Por módica retribución y en breve tiempo se puede confeccionar cualquier señorita un bonito traje.

AGENCIA CORTÉS. que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias.

PARA LA SUSCRICION NACIONAL ENRIQUE PÉREZ ESCRICH Narraciones literarias. Forman un volumen de interesantísima lectura y sana doctrina.

FALLECIÓ A LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE DEL DÍA 1.º DEL ACTUAL. después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

DEUDA PÚBLICA. Pago y entrega de valores. Días 11 al 13. Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior...

COMPRAS DE PIEDRAS PRECIOSAS, ALHAJAS Y OBJETOS DE ARTE. HOTEL DE PARIS, DE 9 A 11 Y 5 A 7 TARDE.

SEGUNDO ANIVERSARIO. LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ADELAIDA DE GUZMÁN Y CABALLERO DE CROCKE...

PRIMER ANIVERSARIO. EL EXCMO. SEÑOR DON JUAN DE TRAVESEDO Y CANET MELGARES Y MORA. CONDE DE MALIQUE, MARQUÉS DE CASARIEGO...

ALMONEDA. Se vende en pública subasta voluntaria, a la casa de la calle de San Juan, número 2, un terreno...

LA FUNERARIA. SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS. PRIMERA CASA EN ESPAÑA. TELÉFONO 225.

COMPRAS DE PIEDRAS PRECIOSAS, ALHAJAS Y OBJETOS DE ARTE. HOTEL DE PARIS, DE 9 A 11 Y 5 A 7 TARDE.

FALLECIÓ EL DÍA 11 DE JULIO DE 1897. DESPUÉS DE RECIBIR TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD. R. I. P.